



United Nations
Educational, Scientific and
Cultural Organization

Organisation
des Nations Unies
pour l'éducation,
la science et la culture

Organización
de las Naciones Unidas
para la Educación,
la Ciencia y la Cultura

Организация
Объединенных Наций по
вопросам образования,
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、
科学及文化组织

**Послание Генерального директора ЮНЕСКО
г-на Коитиро Мацууры по случаю Международного
дня борьбы за ликвидацию расовой дискриминации**

21 марта 2009 г.

Проведение Международного дня борьбы за ликвидацию расовой дискриминации, который был провозглашен Организацией Объединенных Наций в 1966 г. после кровавых событий в Шарпевилле в Южной Африке, предоставляет нам возможность подтвердить наше обязательство сделать все, чтобы не допустить и искоренить расизм и расовую дискриминацию. Это одновременно и нравственный долг, и один из главных элементов достижения демократии и стабильности в наших многоэтнических и мультикультурных обществах.

К сожалению, миллионы людей в мире по сей день страдают от расизма. Слишком часто мы можем видеть, как расизм проявляется в крайних формах насилия, несущих огромные страдания и смерть. Именно поэтому борьба с расизмом должна занимать центральное место в повестке дня Организации Объединенных Наций и ЮНЕСКО.

Восемь лет назад, в 2001 г., представители правительств, международных организаций и институтов гражданского общества собрались в Дурбане (Южная Африка) на Международную конференцию по борьбе с расизмом, ксенофобией, дискриминацией и связанной с ними нетерпимостью, которая проходила под эгидой Организации Объединенных Наций. В этом году представители этих же организаций вновь соберутся в Женеве с 20 по 24 апреля 2009 г. для оценки прогресса в деле достижения целей и выполнения обязательств, содержащихся в принятых в Дурбане Декларации и Программе действий, в том числе конкретных рекомендаций в адрес ЮНЕСКО в областях, в которых Организация играет роль признанного лидера и эксперта.

Дурбанская Программа действий придала импульс работе 32-й сессии Генеральной конференции, которая приняла Комплексную стратегию борьбы с расизмом, дискриминацией, ксенофобией и связанной с ними нетерпимостью. С тех пор ЮНЕСКО неустанно занимается разработкой конкретных мероприятий, направленных на достижение зафиксированных в стратегии основных целей и результатов.

Главным событием этого периода стало создание Международной коалиции городов против расизма и дискриминации. С 2004 г. созданы шесть региональных коалиций, которые претворяют в жизнь на уровне городов международные конвенции, декларации и рекомендации по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией. Под руководством «ведущего города» каждая региональная коалиция разрабатывает свой собственный «состоящий из десяти пунктов план действий», содержащий десять обязательств в сфере, среди прочего, образования, жилья, занятости и культурных мероприятий, которые участвующие города обязуются включить в свои стратегии и политику на муниципальном уровне и согласовывать с крупными сетями государственных и частных организаций, которые ведут борьбу с дискриминацией. В рамках состоявшегося в период с 30 июня по 3 июля 2008 г. в Нанте (Франция) третьего Всемирного форума по правам человека все шесть региональных коалиций объявили о создании объединенной международной коалиции городов, что позволит осуществлять обмен идеями и опытом на подлинно глобальном уровне.

Проведение конференции по рассмотрению хода осуществления Дурбанской декларации позволит ЮНЕСКО провести обмен информацией о других достижениях в своих областях компетенции, включая исследования по проблематике работорговли и результаты деятельности в рамках проекта «Невольничий путь», разработку культурных и образовательных программ, подготовку учебных материалов и пособий, посвященных борьбе с расизмом, а также сохранение культурного разнообразия и расширение диалога между цивилизациями. Конференция также предоставляет нам возможность подтвердить обязательство обеспечить право каждого на достойную жизнь, без расизма и дискриминации, торжественно провозглашенное в Уставе Организации Объединенных Наций и во Всеобщей декларации прав человека, 60-летие которой мы отмечаем в 2008 г. Поэтому в этом году главное внимание при осуществлении мероприятий, проводимых 21 марта, будет уделяться поддержке ди-

намики дурбанского процесса и повышению уровня информированности общественности о деятельности ЮНЕСКО в этой области.

В основе расизма, как и во многих других случаях иррационального поведения, лежит страх – страх перед неизвестным, страх перед непонятым, страх перед чужим. Борьба с этим явлением начинается с каждого из нас. Давайте же в этот Международный день борьбы за ликвидацию расовой дискриминации начнем придерживаться в повседневной жизни принципов, соблюдение которых мы хотим обеспечить во всемирном масштабе.

Коитиро Мацуура